约翰一书3章之一凡不行义的就不属神

大海的召唤2211

生的。

各位早安! 今天我们灵修《约翰一书》3章1-10节, 求上 帝带领你我来到上帝面前、领受从他而来的话语。

【约壹3:1】你看父赐给我们是何等的慈爱,使我们得称

为一神的儿女;我们也真是他的儿女。世人所以不认识我 们,是因未曾认识他。 【约壹3:2】亲爱的弟兄啊,我们现在是 神的儿女,将

来如何,还未显明;但我们知道,主若显现,我们必要像 他,因为必得见他的真体。 【约壹3:3】凡向他有这指望的,就洁净自己,像他洁净

【约壹3:4】凡犯罪的,就是违背律法;违背律法,就是

罪。 【约壹3:5】你们知道主曾显现,是要除掉人的罪,在他

并没有罪。 【约壹3:6】凡住在他里面的,就不犯罪;凡犯罪的,是 未曾看见他,也未曾认识他。

【约壹3:7】小子们哪,不要被人诱惑。行义的才是义 人,正如主是义的一样。

【约壹3:8】犯罪的是属魔鬼,因为魔鬼从起初就犯 罪。 神的儿子显现出来,为要除灭魔鬼的作为。

【约壹3:9】凡从 神生的,就不犯罪,因 神的道(原 文作"种") 存在他心里, 他也不能犯罪, 因为他是由 神

【约壹3:10】从此就显出谁是 神的儿女, 谁是魔鬼的儿 女。凡不行义的就不属 神,不爱弟兄的也是如此。

《约翰一书》第3章前边这一段的经文,是要驱散上边所 说的那分裂信仰群体的幽灵!约翰紧接着往下写就是要驱 散这幽灵。尽管对很多人来说所谓"天下大乱导致天下大

治",很多人认为恶成为一种推动社会进步的力量,不少 人喜欢"与天斗,与地斗,与人斗"。他们喜欢矛盾、动 荡,也制造各种纷争。但是对于属神的儿女来说,他们清

罗伯特·亚伯勒在为《约翰一书》写的注释里边,提到

楚知道魔鬼是用暴力、谎言不断地掀起各种腥风血雨,把 人的灵魂带入地狱。尽管教会不是江湖,但是他们却不断 地一波又一波地把教会变成江湖,以恩怨胜过恩典,让同 工变成同攻。 当魔鬼开怀大笑的时候老约翰非常严重地来提醒和劝勉各 位。我们注意老约翰的口气,从第2章他的宣告到接下来 他的劝勉之间,我们就看见他的语重心长——他刚刚在第 2章提到,一个跟随耶稣基督的人在教义上必须得接受主 耶稣基督确定无疑的道成肉身,住在我们中间,充充满满 有恩典,有真理。在基督的神人二性和三位一体教义上有 偏差的一定是异端邪说,会把人的灵魂带入败坏和灭亡。 但接下来老约翰就进一步地强调真正的教义不是一种抽象

的教条,不是只是头脑中有认同就可以了。

众多对于《约翰一书》的讲解,他提醒说不管大家怎么样 来研究《约翰一书》,基本共识还是非常清楚,也就是老 约翰特别地认定一个真正跟随基督的人既有教义上的归 正, 也要有公义和爱的确证。由此, 一个属基督的门徒, 归属于神的国度,早在这国度中深度地委身,透过公义、 圣洁的生活,爱看得见的人,来显明他们是真跟随基督 的。也就是在约翰的整体视野中,这不是分开的、零碎 的,也不是一段又一段的,甚至不是一个又一个记号而 已,而是整体的。一个真跟随耶稣的人必须认识耶稣是 谁,从而能真藉着公义、圣洁和切实的爱,显明是跟随耶 稣之人。

我们今天看见在末世的时代愈演愈烈的头脑与生命割裂的 倾向,不少人抡着改革宗神学的大棒,不断地来训诲教导 着别人,但是他们就连一根指头都不动,正如耶稣批评法 利赛人把难担的担子放在别人肩上,不断地指责别人,这

D.A.卡森在《新约导论》中也特别提到这一点,他梳理了

也不行,那也不行,但是自己从来没有花真正的精力时间 爱过别人。他们整天整夜地陶醉在朋友圈的刷屏和自以为 属灵的状态之中,从来没有开放过家庭,也从来没有过走 出自己的家门,去走入别人的疼痛、幽暗与悲伤; 在他们 的祷告中,也没有真正切实地为别人代祷过,但可悲的是 这些人还认为自己是基督徒,但他们已经把基督教的名声 给搞坏了。所以老约翰在这里特别来提醒: "你看父赐给 我们是何等的慈爱,使我们得称为上帝的儿女。"这是何 等荣耀、尊贵、圣洁的身份,因此既然是他的儿女,就应 该显出我们珍惜儿女的身份,照着基督为人洗脚,为人流 血这样一条牺牲、受苦之路去行,而不是来过一种自以为 义,但是又无知愚昧的生活。 当然在这里老约翰也特别来提醒,一个真正过义和爱的生 活的人,他们不会再沉浸在罪中,因为罪与律法互不相 融,罪与基督的工作互不相容,罪与重生和成圣的工作也 互不相容。透过这三个方面老约翰来提醒,一个跟随基督 的人必然是与罪决裂的人。

尽管这段经文很难解释,但是约翰真正的意思仍然是清晰 的,约翰在这里说信主的人就不犯罪的看法,必须参照原 来的希腊文时态,在这段经文中,所有跟罪有关的动词, 都是现在时,表示一种持续习惯性的行为。换言之,约翰 所指的不是偶然犯罪,而是指固定持续模式的犯罪行为。 信徒有时候会犯罪,甚至有时候是故意犯罪,但不会习惯

成性、持续不断地犯罪、并停在这样的犯罪状态、拒绝别 人一切的劝告,无论到哪里,都一贯地显出这样一种顽梗 自义的生活方式。当圣灵吸引罪人归向神, 使他们重生, 藉着相信耶稣基督而赐给他们永生,他们就成了新造的 人,可以顺服神的话,跟随基督,拒绝世界的试探,在生 活中展现出公义和爱的果子。 其实这些都是基本的新约真理,正如耶稣说若有人要爱 我,必须听我的话。主耶稣也鼓励我们必须结出圣灵的果 子来,好荣耀天父。所以<mark>《约翰一书》一贯地提出各样测</mark> 验的标准,来让我们看见,但是真正信的,必然会行在光 明中。因为神就是光,他们会持守在神的恩约和恩约群体 中,他们会顺服,过公义圣洁的生活,也会透过爱极其不

不少时候当我们在委身,在服侍,在跟随中有压力的时 候、我们世俗的方法就是让我们的担子变轻、让我们的服

侍减少,让我们尽可能地远离引起我们艰难的各样的事 情,我们以为这些事没了,我们就可以高枕无忧地过圣洁 的生活,岂不知这正是中了魔鬼的诡计,因为魔鬼正是让

可爱的人来爱看不见的神。

人过一种最少主义的轻松容易的生活。 当然,我们的主扼是容易的,担子是轻省的,因为在顺服 中有真正的喜乐。当一个人拒绝了蒙神召唤,该服侍的时 候不服侍,该起来的时候不起来,该担当的时候不担当, 就必然活在罪疚和神的谴责中。因此《圣经》才提醒 说: "不要消灭圣灵的感动,不要藐视先知的讲论。"当 然,哪怕我讲到这里,我也知道有一些人根本不会听,有 一些人听了也会撇嘴,但是我仍然不愿意做假先知 说: "平安了! 平安了! "其实没有平安!

各位,真正地跟随主,是要进窄门,走窄路,这尽管艰 难,但是担子、扼仍然是轻省的。为什么呢? 因为基督已 经有了他的作为,他已经除灭了魔鬼的作为,魔鬼就是藉 着律法来捆绑、控告和约束各样的人类,以至于把人领到 罪和死的网罗中。但是基督显现,已经除灭了这样的作 为,而且圣灵藉着他大能的运行,已经让人重生。因此, 老约翰说: "凡从上帝生的,就不犯罪,因 神的道存在

在这里,上帝的道,原文直译是"上帝的种子"。所以在这 里,这道是使人重生的上帝的话,也是指圣灵住在信徒心 里,使他们有重生和改变,有成圣和向神的仰望。由于 《圣经》是藉着神的道使人重生,因为信道是从听道来 的,所以我们看到上帝的道,藉着圣灵的工作,住在信徒 心里。所以信徒在性质上就已经是属神的儿女,他们已经 不再惯于犯罪,因为他们的内心已经被圣灵更新和改变, 他们知道罪违背了神的律法,也得罪了这一位圣洁、公义

和慈悲无限的神。所以他们不愿意让这一位买他们的主伤 心,从而就不愿意来过一种冷漠自私、自我中心、<mark>自我</mark>主

义的生活。

们!"

他心里,他也不能犯罪,因为他是由 神生的。"

但是为什么有人总是听不进去呢?说到底,可能他们根本 就不是神的儿女,因为凡不行义的,就不属于上帝,不爱 弟兄的也是如此。所以,约翰回到这样的见证层面,提出 检验一个人信仰的真伪,一定要看他实际的生命状态和他 实际的生活样式。而不是单单靠他们自我的宣称。

求神恩待我们、让我们能够来面对人性的自欺、罪疚与黑 暗,靠着主的恩典得胜,能够使人走出人性幽暗,结束这 江湖恩怨的困境。有恩典和真理,才称得上真正的伟大。 但是多少人对世界和人性的黑暗干脆闭上眼睛,甚至用权 力让人恐惧,以刀剑为上帝,到最后证明他们的失败与脆 弱。但是上帝藉着基督、圣灵和圣道,已显明其作为,好 让跟随他的儿女欢呼和喜乐。

我们一起来祷告: "天父, 谢谢你藉着基督显出你浩大的 作为,并藉着圣灵重生你的百姓,让他们过圣洁、感恩和 爱的生活, 求你来继续恩待, 也斥责那恶者, 让你的教会 不要变成充满恩怨的江湖! 祷告奉主耶稣基督的圣名。阿